### 国际新闻

# 美欧制裁俄能源军事金融领域

俄几乎所有国有控股超过50%大型银行均上黑名单

美国和欧盟 29 日宣布对俄罗 斯的能源、军事和金融等领域实施 进一步制裁。

#### 扩大制裁范围

美国总统奥巴马当天宣布扩大 对俄罗斯金融和军事行业制裁范 围,中断对俄罗斯能源行业特定物 品与技术出口, 同时正式暂停对俄 罗斯出口激励措施以及对其经济发 展项目融资

俄罗斯外贸银行、莫斯科银行、 俄罗斯农业银行及联合诰船公司被 列入美国最新制裁名单。至此,除俄 罗斯联邦储蓄银行外, 俄罗斯几乎 所有国有控股超过50%的大型银 行都已被制裁。

奥巴马表示,现有制裁措施已削 弱了俄罗斯经济,当天的新制裁手段 将继续对支持俄罗斯在乌克兰"非 法"行径的企业和个人施加压力。

欧盟委员会主席巴罗佐和欧洲 理事会主席范龙佩当天发表联合声 明,同意欧盟对俄罗斯采取进一步 一揽子制裁措施,包括限制俄罗斯 国有金融机构讲入欧盟金融市场. 禁止对俄罗斯出口武器和军事终端 使用的军民两用商品、限制俄罗斯 获取欧盟敏感技术尤其是石油产业



■ 乌克兰政府军 29 日持续炮击顿涅茨克,导致大量房屋受损

#### 欲拉韩国加入

美国国务院分管反金融威胁和 制裁事务的副国务卿哈勒尔 29 日 正在韩国访问,他敦促韩国加入制 裁俄罗斯行列。

哈勒尔此行向韩国通报美国新 近就乌克兰危机制裁俄罗斯的诸多 举措,解释制裁内容,强调韩国加入

### 乌东部战事胶着 数十名平民丧牛

新华社上午电 乌克兰政府军 29 日继续与民间武装在东部激 战,数十名平民在战乱中丧生。

乌克兰政府称,政府军攻势正 迫使民间武装退回顿涅茨克市和 卢甘斯克市主要据点,政府军已夺 回马来西亚航空公司 MH17 航班 坠毁地点附近多座村庄。

乌克兰官员说,在政府军与民 间武装猛烈交火的顿涅茨克州北 部戈尔洛夫卡镇,包括数名儿童在 内的 17 名平民丧生; 在卢甘斯克 市, 炮弹击中一所养老院,5 名平

制裁行动的重要性。但韩国官员表 示,对俄罗斯制裁可能对韩国企业 造成冲击。

-些韩国官员认为,哈勒尔此 行主要目的不是向韩国施压, 而是 呼吁东亚国家持续关注这一议题。

#### 英企担忧发展

英国石油公司29日说,更多对

俄罗斯制裁可能对该公司在俄罗斯 发展产生不利影响。

英国石油公司持有俄罗斯石油 公司约20%股份,后者被美国列入 "定点打击"目标,限制其获得美国 长期贷款。

英石油说,该公司尚未受到美 国制裁俄罗斯的影响, 但如果更多 国际制裁施加于俄罗斯, 将影响英 石油与俄石油关系、对俄投资、公司 业务、在俄战略目标、财务状况和运

#### 俄禁欧盟水果

俄罗斯食品安全监管机构 28 日说,俄罗斯正考虑禁止从欧盟进 口水果。

俄罗斯联邦兽医和植物检疫检 查局发言人阿列克谢延科说, 俄罗 斯专家组将在一两周内就是否禁止 进口欧盟水果作出决定。俄罗斯目 前主要从波兰、摩尔多瓦和荷兰等 国进口水果。

此外, 俄罗斯消费者保护部门 25 日说,由于麦当劳餐厅部分产品 执量讨高,食品受污染,欺骗消费者 等问题,俄罗斯决定提起诉讼。如果 麦当劳败诉,一些招牌食品将在俄 罗斯禁售。

奥巴马通话记录揭外交"天机"

敏感技术。

## "重返亚太"战略 不如乌克兰重要

美国总统奥巴马与他国领导人 的通话记录可能透露美国外交策略 "天机"。《今日美国报》分析奥巴马 这几年的通话记录, 总结出最令他 纠结的外交争端、最值得他信赖的 盟国领导人以及美国与一些国家的 外交关系演变。

#### 卡梅伦最"哥们"

英国前首相丘吉尔曾以"特殊 关系"界定英美紧密的政治、文化和 历史联系, 这一点在奥巴马的诵话 记录中得以印证。

2009年以来,白宫总计公开奥 巴马与外国领导人之间大约 1100 次诵话, 而英国首相卡梅伦是奥巴 马联络最紧密的外国领导人

排第二的是德国总理默克尔, 奥巴马今年一共与她通话 14 次。 《今日美国报》分析,频繁通话一方 面缘于美国希望德国参与斡旋乌克 兰危机,另一方面是为美国情报机 构窃听德国领导人一事"打圆场"。

#### 乌局势最揪心

现在最让奥巴马揪心的外交事 务当属乌克兰局势。通话记录显示, 截至28日,奥巴马本月与他国领导 人通话 28 次,超过 3 月克里米亚并 入俄罗斯时的 25 次。

28日,奥巴马和默克尔、卡梅 伦等欧洲国家领导人召开视频电话 会议, 就对俄罗斯实施新一轮制裁 以及促进巴勒斯坦加沙立即停火达 成一致。这是奥巴马就乌克兰议题 与他国领导人第50次通话。

唯一能打破28次电话纪录的 是 2012 年 11 月。当时各国领导人

纷纷祝贺奥巴马连任, 而奥巴马回

新制裁措施扩大了对"有损乌

克兰领土与主权完整"的个人及企

业的制裁名单,延迟欧洲投资银行

和欧洲复兴开发银行向俄罗斯提供

金融资助, 限制在克里米亚和塞瓦

斯托波尔进行投资和贸易,以及以

降低合作水平为目的而重新评估俄

欧双边合作关系等。

#### "重返亚太"不急

与乌克兰和中东局势相比,曾 困扰美国政府多年的伊拉克问题对 奥巴马而言似乎没那么重要。

通话记录显示, 奥巴马迄今只 与伊拉克总理马利基通过4次电 话,而同期副总统拜登与马利基通 话64次,前总统布什每周与马利基 开电视电话会议。

另外,尽管"重返亚太"在奥巴 马政府外交战略中分量颇重,但 2009 年以来奥巴马只与日本领导 人诵话 14次,与韩国领导人 12次, 与中国领导人7次。同期奥巴马与 德国和法国领导人通话分别为 33

#### 有时也帮倒忙

《今日美国报》评述,与他国领 导人电话联络是每届美国总统都会 使用的最基本外交手段也是最灵活 手段,但有时也会帮倒忙。

美国战略与国际问题研究中心 专家里扎说:"我得说打电话其实为 国际关系制造了许多麻烦。"他说, 有时候通话的某一方会高估交流效 果,"而最终国际关系还得由实际发 生的事情决定,并不取决于电话里

#### 江桥经济城 上海北虹桥商务新丰地

招商电话: 59116308 59116108 公司地址:华江路129弄7号楼4楼 自贸区富特北路33号212室 电话:51966826

### 入逢甲午探东邻

日本民间中日关系观特别访谈

# 希望中日关系回到 妈妈年轻时候那样

-访大二学生坂口悠

提到中国,最近印在成蹊大 学二年级学生坂口悠脑海里的是 "过期肉"和"PM2.5"。

#### 安倍没有征求人民意见

虽然没到过中国, 但坂口悠 的中国印象一点也不落伍。"中国 的讨期肉事件都波及到日本,很 多日本人都很关心为什么中国经 常发生食品安全问题。"他毫不客 气地说, 要是中国不作出改变, "将来也许我会对我的下一代说, 中国是质量差的代名词。"

坂口悠说,钓鱼岛"国有化" 事件发生后,中国的强烈反应令 日本人感到不安, 日本媒体也对 中国反日运动作了大量报道。许 多日本人从电视上看到成都等城 市打砸日本工厂、日本汽车的场 景,心也凉了,"对中国人来说这 种行为也不好吧"

坂口悠的妈妈年轻时正值中 日走得很近的年代。"妈妈那时候 也学习中文,还经常带我去上野 动物园看大熊猫。"但听说他今年 暑假要到北京大学交流,妈妈却 担心起来。"当然是担心我的人身 安全啦! 我觉得人身安全不必那 么担心,倒是有些担心空气质量,

害怕收到假钞。哈哈!

"其实很多日本人并不怎么 关心政治。"坂口悠说,2012年大 选期间,他的父母没有去投票。

对于安倍内阁推出《特定秘 密保护法》、解禁集体自卫权、企 图修改和平宪法, 坂口悠说:"我 很讨厌他, 他从来没有征求人民 的意见。"他认为,是日本右翼政 治家在利用日本民众的对华恐惧 心理推动右倾化。"如果中日发生 冲突,要我参加自卫队?"他大笑 着举起胳膊捏了捏肌肉说,"我是 宅男,还是不要了。哈哈!

#### 学中文因看好中日贸易

进入大学前, 坂口悠就阅读 了大量有关中日经贸往来的书 籍,也很留心在网上搜集相关知 识和新闻。"说不出为什么,就是 很感兴趣,大概是因为看到中日 经贸往来太密切了吧。"三年前坂 口悠决定学习中文, 但所在高中 没有中文课, 他就跟着中文电视 节目自学。讲入大学后, 坂口悠在 主修经济学的同时也选修了中 文, 而他对中国的了解更多来自 互联网。要不是一口不太流利的 中文,你根本分不出这个爱看《中

国好声音》、用 HTC 手机发微信的 大男孩是中国人还是日本人。

说起中日贸易, 坂口悠俨然 小半个专家,一边拿起手机搜索, 一边一一列举在中国设厂的日本 品牌。"这个网站可以查到许多日 本品牌找中国工厂代工的情况, 比如夏普这款微波炉。实体工厂 都在国外, 日本经济怎么可能好 转?"坂口悠认为在经济发展方面 日本太保守,中国却因为开放的 姿态赢得了更多机会, 如果双方 发生经济摩擦,中国更有胜算。

#### 想看南京大屠杀纪念馆

今年夏天的北京之行将是坂 口悠首次中国之旅。他说:"我知 道中国高铁很棒。也许日本新干 线在服务上略胜一筹,但很贵,并 且只采用日本技术。而中国高铁 吸收各国技术的长处。"期末考试 后, 坂口悠还打算搭乘春秋航空 新开诵的日本国内航线去广岛旅 游,"新干线的单程票价都够我搭 春秋航空飞机飞一个来回了"

坂口悠计划明年再申请到复 旦大学交流,"上海离南京很近, 我想去看看南京大屠杀纪念馆" 他说, 自己对那段历史的了解来 自在图书馆的广泛阅读,"亲自前 去了解这段历史, 是必要的人生 经历"。"对历史的认识很重要,但 中国人和日本人对认错的认识不 一样。日本人觉得已经道歉了,中 国人却认为还没有道歉。"坂口悠 希望中日两国关系回到妈妈年轻 时候那样,"积极合作,向前看"。

特派记者 齐旭

(本报东京7月29日电)